
6 Μετά το κόψιµο του χαρτονιού πάνω στις 
διακεκοµµένες γραµµές, τα πτυσσόµενα 
καπάκια της κούτας θα έχουν τη µορφή του 
διπλανού σχήµατος.  Γυρνάµε τα πτυσσόµενα 
καπάκια προς τα µέσα, τα κολλάµε στις πλευρές 
της εσωτερικής κούτας και συµπληρώνουµε 
χαρτόνι όπου χρειάζεται προκειµένου να 
καλύψουµε ολόκληρη την επιφάνειά τους. 

 

7 Στη συνέχεια κολλάµε αλουµινόχαρτο σε όλες 
τις εσωτερικές πλευρές και τον πάτο της κούτας 
και η βάση του φούρνου είναι τώρα έτοιµη! 

 

8 Για να κατασκευάσουµε τον ανακλαστήρα 
παίρνουµε ένα κοµµάτι χαρτόνι σε διαστάσεις 
ανάλογες µε το πλαίσιο της βάσης του φούρνου.  
Προσθέτουµε µια επιπλέον λωρίδα πλάτους 5-8 
εκ., όπου αργότερα θα κολληθεί σε µια πλευρά 
του φούρνου.  Επάνω στο χαρτόνι, κολλάµε 
αλουµινόχαρτο µε τη γυαλιστερή του επιφάνεια 
πάντοτε προς τα πάνω. Ο ανακλαστήρας 
στερεώνεται και ρυθµίζεται µε ένα κοµµάτι 
χονδρό σύρµα σχήµατος “Z”, όπως φαίνεται στο 
παρακάτω σχήµα, η ακόµα µε ένα κοµµάτι 
ξύλινο πηχάκι, όπως φαίνεται στο πρώτο σχήµα. 

 

9 Ένα κοµµάτι τζάµι πρέπει να κοπεί έτσι, ώστε 
να ταιριάζει στις διαστάσεις ανοίγµατος του 
πλαισίου της βάσης.  Το τζάµι θα είναι 
ασφαλέστερο και θα έχει µεγαλύτερη αντοχή 
εάν είναι τροχισµένο στις άκριες. Μπορούµε, 
ακόµα, να κολλήσουµε 4 λωρίδες τσόχας πάνω 
στις πλευρές του πλαισίου του φούρνου, για να 
εφάπτεται καλύτερα το τζάµι.  Προαιρετικά, 
µπορούµε να στερεώσουµε ένα ξύλινο πόµολο 
πάνω στο τζάµι. 

 

 

 Παρατηρήσεις και σχόλια 
Αυτός ο φούρνος από χαρτόκουτες µπορεί να αναπτύξει θερµοκρασίες 
µέχρι 150º C, ανάλογα µε την κατασκευή του και τις καιρικές συνθήκες. 
Μπορεί να ψήσει σχεδόν τα πάντα, από πίτες, κέικ και µπισκότα µέχρι 
κοτόπουλο και ψάρι µε λαχανικά, ρύζι ή µακαρόνια.  Μπορείτε να 
µαγειρέψετε µέσα σε σκουρόχρωµα µεταλλικά δοχεία ή κατσαρόλες µε 
καπάκι, ή ακόµα σε πυρίµαχα γυάλινα σκεύη µε καπάκι (κατά προτίµηση 
εκείνα µε καφετί απόχρωση).  Μην ξεχνάτε να χρησιµοποιείτε γάντια 
φούρνου όταν βγάζετε τα καυτά σκεύη σας µέσα από τον ηλιακό 
φούρνο!  

 
 

 

Για το 3ο Πανηγύρι Φυσικής & Περιβάλλοντος 
εργάστηκαν οι παρακάτω µαθητές και οι 
µαθήτριες της Στ΄ τάξης, µαζί µε το δάσκαλό τους 
Νεκτάριο Τσαγλιώτη, την παιδαγωγική οµάδα του 
Προγράµµατος (Ελένη Σαββανού και Στρατή 
Κουρκουλό) τον Καθηγητή του ΠΤ∆Ε του 
Πανεπιστηµίου Κρήτης ∆ηµήτρη Πλουµπίδη και 4 
φοιτητές-τριες του ΠΤ∆Ε του Πανεπιστηµίου 
Κρήτης (Μαρία Πρινιωτάκη, Καλλιόπη Ψωµαδάκη, 
Γιάννη Σέργη και Κυριακή Παρτσινεβέλου) 

Τµήµα Στ1: 
Αλεξάκη Αρχοντoύλα, Βάσσης-Φουντής Πέτρος, 
Γαβαλάκη Στέλλα, Γαβαλάκης Στέφανος, 
Γιουλούντα Αργυρή, Γιουλούντας Αλέξανδρος, 
∆ελήµπασης Αποστόλης, Κεχαγιαδάκη Χαρούλα, 
Κοτζαµπασάκης Μανόλης, Κουλιάκ Αλέξης, 
Κουλιάκ Ευγένιος, Λιάκος ∆ηµήτρης, 
Μαρκουλάκη ∆έσποινα, Παλιεράκης Ιωσήφ, 
Παπαδογιάννη Ειρήνη, Πολιτίδου Ερµιόνη, 
Πρωτογεράκης Γιάννης, Σκλαβάκη Κωνσταντίνα 

Τµήµα Στ2: 
Ανδρουλάκη Χρυσούλα, Βαροτσάκη Μαρία, 
Βατζέλη Χρυσούλα, Γιουκάκη Χαρά, Ζουµπουλάκη 
Ελένη, Καραγιαννάκη Σοφία, Κοτζαµπουγιούκη 
Σταυρούλα, Μανουσάκης Στέλιος, Μπιλίκµπασι 
∆ενάδα, Καλιτσουνάκης Λευτέρης, Μίχος Νίκος, 
Νικολουδάκη Χαρούλα, Παλιεράκης Γιώργος, 
Σχοιναράκης Γιώργος, Σχοιναράκης Μανόλης, 
Τζιµπουκάκης Βασίλης, Χριστουλάκη Καρολίνα 

Ευχαριστίες: 
Θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε για τη συµβολή τους το 
∆ιευθυντή του 9ου ∆ηµοτικού Σχολείου Ρεθύµνου κ. 
Αστρινάκη Μάρκο, καθώς και όλους τους συναδέλφους 
του Σχολείου µας.  Επίσης ευχαριστούµε τους χορηγούς 
της εκδήλωσης: το Σύλλογο Γονέων και Κηδεµόνων του 
Σχολείου µας, την Ξυλοτεχνική (Α/φοι 
Κοτζαµπουγιούκη Ο.Ε.) και το Super market 
Μαµαλάκης. 

 

  
Υπ.Ε.Π.Θ. Ευρωπαϊκή Ένωση 

 
Πανεπιστήµιο Αιγαίου 

Σχολικά Προγράµµατα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (ΣΠΠΕ) 
 

9Ο ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΡΕΘΥΜΝΟΥ 
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΦΥΣΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 
3 Ο  Π Α Ν Η Γ Υ Ρ Ι  Φ Υ Σ Ι Κ Η Σ  

&  Π Ε Ρ Ι Β Α Λ Λ Ο Ν Τ Ο Σ  

µε  θέµα :  

Ηλιακή  Ενέργεια; 
Ναι, ευχαριστώ! 

 

 

 

Ηλιακοί 
θερµοσίφωνες 

Ηλιακοί 
φούρνοι 

Ηλιακά  
παιχνίδια 

 

Πέµπτη 5 Ιουνίου και 
Παρασκευή 6 Ιουνίου 2003  

Ώρες 9:00-13:30 
 



Το περιβάλλον εκπέµπει S.O.S.! 
Η παγκόσµια ζήτηση ενέργειας αυξάνεται διαρκώς.  
Σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις του ∆ιεθνούς Οργανισµού 
Ενέργειας οι ανάγκες του πλανήτη θα αυξηθούν κατά 
35-40% µέσα στα επόµενα 15 χρόνια, κυρίως εξαιτίας 
της σηµαντικής αύξησης του πληθυσµού της γης, της 
αύξησης των οικονοµικών και αναπτυξιακών 
δραστηριοτήτων σε όλο τον πλανήτη και της 
σηµαντικής βελτίωσης του βιοτικού επιπέδου και 
όσων αυτή συνεπάγεται. 
Τα αποθέµατα των ορυκτών καυσίµων του πλανήτη 
(άνθρακας και πετρέλαιο) δεν είναι ανανεώσιµα και σε 
προβλέψιµο χρονικό διάστηµα θα εξαντληθούν.  
Επιπλέον η κατανάλωση ορυκτών καυσίµων 
προκάλεσε και συνεχίζει να προκαλεί σηµαντικές 
επιπτώσεις στο περιβάλλον, όπως το φαινόµενο του 
θερµοκηπίου και της όξινης βροχής, καθώς και 
σηµαντικές κλιµατολογικές αλλαγές, που αποτελούν 
µεγάλες απειλές για το µέλλον της ανθρωπότητας.  
Από µετρήσεις που γίνονται προκύπτει ότι οι εκποµπές 
διοξειδίου του άνθρακα (CO2) στην ατµόσφαιρα 
αυξάνουν σταθερά χρόνο µε το χρόνο, µε τον τοµέα 
της ηλεκτροπαραγωγής να έχει τη µεγαλύτερη άµεση 
συµµετοχή στις εκποµπές αυτές.  Είναι, λοιπόν, 
επιτακτική η ανάγκη να ελαττώσουµε την εξάρτησή 
µας από τις συµβατικές µορφές ενέργειας 
αντικαθιστώντας τις µε άλλες, ανανεώσιµες και φιλικές 
προς το περιβάλλον.  Μελέτες δείχνουν ότι το 
συνολικό δυναµικό των Ανανεώσιµων Πηγών 
Ενέργειας (ΑΠΕ) είναι τουλάχιστον 20 φορές 
µεγαλύτερο από αυτό που χρησιµοποιείται σήµερα. 

Η ηλιακή ενέργεια, η αιολική ενέργεια, 
η γεωθερµία, η υδροηλεκτρική ενέργεια, 
η βιοµάζα ή ακόµη και τα αστικά 
απορρίµµατα αποτελούν µορφές 
ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, η 
εκµετάλλευση των οποίων επιφέρει, 

πέρα από οικονοµικά οφέλη, θετικές περιβαλλοντικές 
και κοινωνικές επιπτώσεις για µια βιώσιµη ανάπτυξη 
µε οικολογική προοπτική και ανθρώπινο πρόσωπο. 

 
Ετήσιοι µέσοι όροι της παγκόσµιας ηλιακής ενέργειας σε KWh/m2 

ΠΩΣ ΝΑ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΣΟΥΜΕ ΤΗΝ ΗΛΙΑΚΗ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑ; 
Η ηλιακή ενέργεια είναι µια καθαρή, ανεξάντλητη, 
ήπια και ανανεώσιµη ενεργειακή πηγή.   
Τα παθητικά ηλιακά συστήµατα αφορούν κατάλληλες 
αρχιτεκτονικές λύσεις, µε χρήση κατάλληλων δοµικών 
υλικών για εκµετάλλευση της ηλιακής ενέργειας σε 
φωτισµό, θέρµανση και κλιµατισµό στα κτίρια.  
Τα ενεργητικά ηλιακά συστήµατα µετατρέπουν την 
ηλιακή ακτινοβολία σε θερµότητα και είναι κυρίως οι 
ηλιακοί θερµοσίφωνες.  Οι ηλιακοί συλλέκτες στην 
Ελλάδα ξεπερνούν τα 2.300.000 τ.µ. σε καλυµµένη 
επιφάνεια, που αντιστοιχούν περίπου στο 30% της 
αντίστοιχης επιφάνειας που υπάρχει στα κράτη µέλη 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Από αυτούς το 95% 
περίπου χρησιµοποιούνται στα σπίτια και πάνω από 
600.000 οικογένειες καλύπτουν σχεδόν το 80% των 
ετήσιων αναγκών τους σε ζεστό νερό.  Οι ηλιακοί 
φούρνοι µπορούν επίσης να συµπεριληφθούν σ’ αυτή 
την κατηγορία χρήσης της ηλιακής ενέργειας. 
Τα φωτοβολταϊκά στοιχεία µετατρέπουν την ηλιακή 
ενέργεια σε ηλεκτρική ενέργεια και έχουν πολλά 
πλεονεκτήµατα όπως: µηδενική ρύπανση, αθόρυβη 
λειτουργία, αξιοπιστία και µεγάλη διάρκεια ζωής, 
απεξάρτηση από την τροφοδοσία καυσίµων για τις 
αποµακρυσµένες περιοχές, δυνατότητες επέκτασης 
ανάλογα µε τις ανάγκες και ελάχιστη συντήρηση. 

Ηλιακός  φούρνος  από  δύο  χαρτόκουτες ,   
µε  ένα  ανακλαστήρα ,  χωρίς  καπάκι  ∗  

 Υλικά που χρειαζόµαστε 
 δύο κυβικές χαρτόκουτες, µε τη µικρότερη να 

έχει βάση τουλάχιστον 38 ×  38 εκ. 
 ένα κοµµάτι τζάµι 3-4 χιλιοστών, σε διαστάσεις 

ανάλογες µε το επάνω πλαίσιο της βάσης 
 ένα ξύλινο πόµολο συρταριού και ένα κοµµάτι 

ύφασµα τσόχα 
 αλουµινόχαρτο, κυµατιστό χαρτόνι συσκευασίας 
 µερικές παλιές εφηµερίδες ή περιοδικά 
 άσπρη κόλλα, κολλητική ταινία, αλουµινοταινία 
 ένα κοµµάτι ξύλινο πηχάκι ή ένα κοµµάτι σύρµα 
 ψαλίδι, κοπίδι, χάρακα, µαρκαδόρο ή µολύβι 

 

 Ας τον φτιάξουµε 
1 Παίρνουµε την εξωτερική κούτα και κολλάµε στον 

πάτο της 3-4 κοµµάτια χαρτόνι συσκευασίας 
εναλλάξ µε φύλλα αλουµινόχαρτου, για καλύτερη 
µόνωση.  ∆εν κόβουµε τα 4 πτυσσόµενα καπάκια 
της κούτας, γιατί θα τα χρησιµοποιηθούν αργότερα 
για να διαµορφώσουµε το πλαίσιο όπου θα 
τοποθετηθεί το τζάµι.  

2 Παρόµοια µπορούµε να µονώσουµε τον πάτο 
της εσωτερικής κούτας και έπειτα να την 
τοποθετήσουµε µέσα στην εξωτερική.  Είναι 
καλύτερα να διαλέξουµε χαρτόκουτες που να 
ταιριάζουν η µία µέσα στην άλλη, να είναι ίδιου 
περίπου ύψους και να αφήνουν µεταξύ τους ένα 
κενό χώρο περίπου 3-6 εκ. τριγύρω. 

 

3 Μπορούµε να µονώσουµε τις πλευρές των δύο 
χαρτόκουτων τοποθετώντας τσαλακωµένα 
κοµµάτια εφηµερίδας στον κενό χώρο που 
υπάρχει ανάµεσά τους.    

4 Εναλλακτικά, θα µπορούσαµε να κόψουµε και 
να διπλώσουµε φύλλα χαρτονιού συσκευασίας 
και µετά να τα τοποθετήσουµε ανάµεσα στις 
χαρτόκουτες, για να µονώσουµε τη βάση του 
φούρνου. Έπειτα, θα πρέπει να κλείσουµε αυτόν 
το χώρο µε τα καπάκια της εξωτερικής κούτας.  

5 Παίρνουµε καθένα από τα 4 
καπάκια της εξωτερικής κούτας 
και τσακίζουµε κατά µήκος των 
συνεχών γραµµών, ενώ κόβουµε 
κατά µήκος των διακεκοµµένων 
γραµµών (βλ. διπλανό σχήµα).  
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∗  Πηγή: Kofalk, H. (1995). Solar Cooking: A Primer Cookbook,  
  Tennessee: Book Publishing Company. 


